

记者节 策划

传递八闽福力 唯愿天下无疫

又是一年记者节,看海都采编团队在疫情防控歼灭战中如何传递温暖和力量

编前:春生夏长,秋收冬藏。立冬时节,一年一度的记者节如约而至,回望过去一年,我们戮力同心,奔跑在当好“人民满意的记者”这条大路上,收获满满。

10月下旬,福州一场突如其来的疫情,影响了很多人的生活和工作。全省上下始终坚持人民至上、生命至上,全面落实外防输入、内防反弹和动态清零,坚定信心、科学施策,与病毒拼速度、与疫情抢时间,争取尽快实现清零目标,一鼓作气打赢这场疫情防控歼灭战。

借力东南风,立冬小阳春。特殊时期,信心比黄金更珍贵——在这场疫情防控歼灭战中,海都采编团队再次展现出强大的战斗力,及时传达党政权威声音、深入一线采写战疫故事、精心编辑新闻报道,在全媒体平台弘扬伟大抗疫精神,传递八闽大地上的战疫伟力,为夺取最终胜利贡献媒体力量。

(采访中心总监 徐锡思)

我们技术创新
让服务更高效更贴心

我是一名在海都有两年多工作经验的新媒体编辑,我认为最有获得感的瞬间在于借助新媒体技术帮助市民解决问题和策划出令“海粉们”欣喜的作品。

作为一份都市报,海都报一直坚持着“为市民办实事”的理念,而这些服务市民的行动因为有了新媒体“及时性和互动性”的助力,变得更加高效。最近,福州疫情防控工作正在有序开展,不少市民对于居家防疫要求、流调程序、全市食品供应等问题存在一定困惑。报社依托“智慧海都”APP等新媒体平台,做到了实时接收来自用户的报料和求助,作为编辑的我们便能及时关注到市民的疑问与需求,并联系相关部门和专家为大家解答困惑、澄清谣言。

另外,面对连日来各区县发布的疫情通告,不少市民可能产生“应接不暇”的感觉,生怕错过了与自己有关的信息。为此,我们“起早贪黑”监测着权威信息,并在“智慧海都”平台上开设了重大专题,汇总相关信息并实时更新,极大便利了用户获取资讯。同时,结合定位技术绘制的“福州核酸检测点人流量分布图”,也为市民缩短了排队时间。

非常有幸在这融媒体技术飞速发展的时代成为一名新媒体编辑,能够借助音视频、直播、VR技术、svg、3D等新潮的手段,将奇妙创意和澎湃情感转变为精妙的作品,为大家带来全新的互动体验。

数字产品研发中心编辑 杨吴津



9月5日,记者梁展豪在平潭屿头岛拍摄海岛教师陈孟君



深夜里,纸媒编辑郭寿权正在调配新闻大餐

我们深夜“淘宝” 只为集聚微光

——纸媒编辑中心编辑 郭寿权

作为纸媒编辑,我们专职夜班“淘宝”:从记者入库的大量稿件中淘宝,从国内国际海量新闻中淘宝,除了给好稿件“锦上添花”,还要善于“点石成金”。

在国内知名媒体分析公众号的每周创意版面榜单中,我们的头版成了上榜常客,对编辑而言,这是厨师收获米其林星级般的肯定。而编辑何尝不是“厨师”,经常要将看似无关的报道串成专题套餐,用看似普通的材料调配出新闻大餐,让读者翻看报纸时享受视觉盛宴。

编辑又是“侦探”。和记者相比,编辑不在现场,无法掌握第一手信息。可是,旁观者清,不在现场的编辑可以变身福尔摩斯,在夜深人静时,循着记者的稿件“返回”现场,作“身临其境”的观察分析,再“采访”记者,捕捞被忽略的细节与精彩。举个“栗子”:

一位背对着夕阳的“大白”,双手高举过头,划出一个爱心的形状——今年3月18日,这张照片在海都报闽南版的头版见报,很多读者被这个画面感动。

其实,各路记者前一天入库的战疫人物稿件有七八条,相关照片有上百张,这张只是其中“普通”的一张。说它“普通”,是因为在记者的原稿中没有提及照片中的主人公,只是简单报道了其所在的志愿队。

这位“大白”叫什么名字?在什么情况下拍的这张照片?他(她)有什么故事?我向记者提了一连串的问题,记者小柳立即补充采访,人物形象渐渐丰满起来:这位大白名叫辜碧燕,当时刚结束一波核酸采样,便在落日下给队友比心加油;因为家中还有生病的丈夫,她每天起早贪黑,忙完家务就奔赴核酸采样点……

在海都报见报后,这张照片与辜碧燕的故事火出圈了。先是连续多日成为新福建客户端的封面图,接着又成为福建日报微信公号战疫专题报道的封面,此后,省内各级媒体公号、客户端与包括省卫健委在内的政府部门公号及地方自媒体纷纷转发这一专题。

好的图片,好的细节,传播的力量超乎想象。在疫情防控关键时期,我们挖掘的许许多多正能量报道鼓舞人心,汇成战疫的合力。



数媒编辑杨吴津在线与“海粉们”互动

记录美好与奋斗 让城市更温暖

——采访中心记者 梁展豪

“记者”二字,对一个从小看报的人来说再熟悉不过,但在我此前人生无数次的职业规划中,从未对它产生任何想法,直到2021年入职海峡都市报,我开始期望通过“海都记者”这个身份将自己的努力“变现”为社会价值。

在一年的从业经历里,最让我铭记的,莫过于这场抗疫。

在抗疫前线,我记录了来自土耳其的阿拉丁在无保安小区里当起志愿者,守护居民安全。中文流利的他还将自己餐厅里的便当捐给社区。

在抗疫路上,我记录了封控区的深夜里一位产妇羊水破了,两名志愿者确保救护车进出顺畅的同时,还上楼将产妇抬下,最终产妇顺利生产。

在抗疫后方,我记录了一群防控“零污染”的监督员,前往集中隔离点以及收治确诊病例的医院进行涉疫废水检测,看着他们与危险零距离,愈发感到抗疫的不易。

战疫还在继续,我坚信胜利就在不远处。从读者变成记者的这一年,作为记录者的我,开始接触更多人,了解更多行业,将事件写成新闻。作为“新手”的我,内心怀揣着忐忑,迈出的每一步都是探索。我站在职业的“肩膀”上见证了城市不断变好的许许多多,也让更多人与我一同见证,用记录的故事让城市更加温暖,我想这就是记者的意义吧。

建设智能充电网络 助力打造绿色校园

泉州师范学院电动自行车充电站(二期)项目工程建成投用



充电站的投用有效保障学校师生的充电需求和充电安全

海都讯(记者 杨江参 通讯员 蔡文强 文/图)智能充电站进校园是积极响应国家“双碳”政策,推动绿色校园、文明校园建设的一项重要举措。11月7日,记者从泉州交发集团获悉,该集团权属能源集团负责建设运营的泉州师范学院电动自行车充电站(二期)项目工程建成并于11月4日正式投入使用。

据介绍,该项目共建设6个充电站,分别为第三

食堂充电站、交通学院充电站、理工学院充电站、图书馆充电站、文传学院充电站和音舞学院充电站。各个充电站分布在校内各大教学楼周边,共配备了72台充电设备、144个充电端口,可同时满足144台电动自行车充电使用,保障了学校校内电动自行车的充电需求和充电安全,为营造绿色、安全的校园环境提供了强力保障。

“有了充电站,不仅学生充电方便了,而且安全

也更有保障。”据悉,能源集团与泉州师范学院合作建设电动自行车充电站一期正式投运一年以来,各个充电站运行平稳有序,校内电动自行车停放秩序及充电安全问题均得到了较大改善,收获了师生的一致好评。新投运的二期项目与一期实现了功能互补,其中,一期项目为住宿的师生提供充电服务,二期则是满足课间时间段的充电需求。

下一步,能源集团还将在泉州师范学院青年教师公寓、俊秀文传学院两处建设新能源汽车充电站,进一步完善校内智能充电站的结构布局,聚力实现校内新能源汽车充电站的“零突破”。

未来,能源集团将统筹推进充电基础设施的建设,依托学校、医院、小区、公园等优质场所配套建设充电基础设施,为加快新能源转型步伐,积极稳妥推进碳达峰碳中和做出贡献。